
2025年江西省名校联盟中考物理一模试卷及解析
一、单选题：本大题共4小题，共8分。
[bookmark: 4f9fad0d-3fd6-4fc2-8cc0-adc31b060580]1.下列物理量最接近生活实际的是(    )
A. 节能灯正常工作电流约为2A	B. 洗衣机正常工作时的功率约为300W
C. 电视机正常工作时的电压约为380V	D. 家庭电路中的一根导线电阻约为
[bookmark: b4bbc11a-040a-4328-abd8-2ae603b2d747]2.同学们的课外生活丰富多彩。关于如图的活动，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图：足球在上升过程中，机械能保持不变
B. 乙图：同学从高处落下时，动能转化为重力势能
C. 丙图：同学在跑步时，人对地面的压力与地面对人的支持力是一对平衡力
D. 丁图：同学挥拍击球时，通过肌肉收缩将化学能转化为机械能，使球获得动能并飞出
[bookmark: 899ca7a6-5a68-40e1-b2c8-e239ff43d3d1]3.小明学习热学知识之后，对图中相关现象进行了解释，其中说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中的塞子冲出后，乙醚的内能增加
B. 图甲中金属筒内乙醚的内能增加是通过做功的方式
C. 图乙中的汽油机是做功冲程，汽缸内的气体推动活塞向下运动时，气体的内能减小
D. 图乙的汽油机在工作时热机的效率控制合理可以达到
[bookmark: da3aff50-c341-4118-ace1-61751e60756a]4.[image: ]如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向左移动时，下列说法正确的是(    )
A. 电流表A的示数变大
B. 电压表的示数变大
C. 电压表与电流表A的示数之比变大
D. 电压表与电流表A的示数之积不变
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 1b9545bd-2bb5-4907-889d-f67610a410a5]5.图甲是坐位体前屈测量仪，它可测试身体柔韧性，图乙是该装置的简化电路。测试者向前推动挡板，挡板的距离越大，仪器的示数就越大，柔韧性就越好。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 挡板P由B向A滑动时，电流表示数不变
B. P向前推的距离越大，电压表示数越大
C. P向前推的距离越大，电路的总功率越大
D. 此电路设计中，用电流表示数反映测量成绩
[bookmark: f7e9cab2-864a-4322-a756-088f8d9da95f]6.如图甲所示，电源电压保持不变，小灯泡的额定电压为12V，闭合开关S后，在滑片P从最右端滑到最左端的过程中，小灯泡的关系图像如图乙所示，下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. 电源电压为12V	B. 灯泡正常发光时的电流为
C. 滑动变阻器的最大阻值为	D. 小灯泡的最小功率为3W
三、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 9db3eed2-6b85-47c9-a25d-970e4fda3927]7.电能的发展促进了社会的进步，请你写出电能的两个单位：______、______。用字母表示
[bookmark: a6342848-6196-402a-81d5-a51d0ca2d6a4]8.几只串联的水果电池提供的电压足够点亮排成“V”字形的一组发光二极管如图，发光二极管在工作时，将______能转化为光能。如果少串联一个水果电池，电路中电流______选填“变大”“变小”或“不变”。
	[image: ]


[bookmark: 52d8a20a-0f00-4851-83b0-3f18943ce7b7]9.[image: ]如图是频闪相机拍摄的某网球比赛时网球离开球拍在空中飞行的情景。该球从位置A到位置B的过程中，动能______，从位置 B运动到位置C的过程中机械能______。均选填“增大”“减小”或“不变”


[bookmark: 6cf7c4e6-c217-478a-9332-4afd117cfe1b]10.[image: ]如图是《天工开物》里记载的一种捣谷的舂，农夫脚踩横杆的力做的功为______功，此舂是______杠杆。


[bookmark: b6493019-1e3f-48d7-adbf-9cc409caaa04]11.2025春晚《秧BOT》震撼来袭，如图所示。机器人甲和乙将完全相同的手绢提升相同的高度，其中甲用时20s，乙用时30s，则它们做功的大小______，功率大小______。均选填“>”“<”或“=”
	[image: ]


[bookmark: 2214f93c-528b-446b-90c2-5e2b52127a92]12.如图为中央电视台搭建的一形似“穹顶”的舞台，该“穹顶”由154块超高清大屏幕组成，这些屏幕的连接方式是______联，屏是用______选填“半导体”或“超导体”材料制成的。
	[image: ]


[bookmark: 704be5b1-ef23-421c-b8f4-547e412fa207]13.[image: ]如图所示的电路，电源电压不变，闭合开关S，电压表、的示数之比为3：4，通过、的电流之比是______；、消耗的电功率之比是______。
[bookmark: a850fb3a-bc8e-4276-912e-1fd7783e617b]
14.某电路元件A和B的电流与电压关系如图中甲所示。若将它们按图乙所示接在电路中，闭合开关S，电流表的示数为，则元件A的电阻为______，元件A和B的电功率之比为______。
	[image: ]



四、实验探究题：本大题共4小题，共28分。
[bookmark: 44a12669-3473-4b80-a69a-b0e9e0c3e1b3]15.亲爱的同学，请你应用所学的物理知识解答下列问题。
[image: ]
图甲为人体心脏的剖面图，它相当于发动机，不断对血液做功，以保持体内血液的循环流动，当心房收缩时血液被压出进入心室，接着心室收缩，血液就从主动脉泵出流向全身，其模型如图乙所示，在此过程中心脏对血液做功______用字母表示。若要测量人体心脏输出的平均功率，其测量原理是______，因此还需实验器材：______。
图丙为探究影响电阻大小的因素实验，a、c、d导体的材料相同，a、b、d导体横截面积相同，a、b、c导体的长度相同。若选用导体a、d进行实验，可探究导体的______与电阻的关系，该结论是______填电学元件的工作原理。
图丁是小明探究“串联电路中电流关系”的电路图，闭合开关后，他发现和均不亮；于是先后测量了A、B、C三处的电压，电压表接A、B两点时无示数，接B、C两点时有示数，接A、C两点时示数与B、C两点大小几乎相同，则此故障是______。
A.AB短路      B.BC短路         C.AB断路       D.BC断路
改进电路后，小明将实验数据记录如下表，并得出实验结论：串联电路中各处的电流不相等。你认为小明得出结论的过程存在的问题是：______。
	
	
	

	
	
	



[bookmark: ba3f8cf5-cf43-4a3e-bf8f-14cab4d0e20d]16.图甲是小明探究通过导体的电流与导体两端电压的关系的实物电路图。
[image: ]
请根据如图甲所示的实物电路图，在虚线框中画出电路图。
连接电路后闭合开关，小明发现电压表和电流表的示数都较小，且无论怎样移动滑片，两表示数变化都不明显，其原因可能是：______。
小明改进电路后重新连接，调节滑片，把测得的数据分别填入下表，其中电流表示数为时，电压表示数如图乙所示，为______ V。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电压
	
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	
	


根据表中数据，在图丙中描出电流与电压的关系图线。
由本实验得出结论：当电阻一定时，通过导体的电流与导体两端电压成______选填“正比”或“反比”。
小明还想探究通过导体的电流与电阻的关系，除了以上实验器材外，小明还应准备的器材有______。
实验结束后，小明发现以上实验均有滑动变阻器，且滑动变阻器的作用除了保护电路之外还可：______。
A.改变串联电路中各部分电路两端的电压
B.改变串联电路中各部分电路的电阻
[bookmark: 3c32f78a-e956-4a71-a68c-f28eff0b668d]17.汽车超载、超速行驶时很容易造成交通事故。小明由此想到这可能与物体动能大小有关，因此设计了如图所示的实验过程，其中。[image: ]
小球进入水平面时的动能是由______转化来的。组装好实验器材后，小明分别让小球由静止开始滚下，通过观察______选填“木块”或“小球”运动的远近来判断动能的大小。
甲、乙两次实验探究的是动能与______的关系，并由此可以得出：______相同时，______越大，动能越大。
用______两图的实验现象所得到的结论，可以解释汽车超载行驶时危险性大的原因。
若在实验中，小球动能过大导致木块滑出了水平木板。为解决这一问题，可采取的措施是______。
[bookmark: 0eb261f7-9d4c-43b3-9623-551a1270aad9]18.一小明在学习了热量知识后，分别设计了以下五个实验水和煤油的质量相同，请你根据实验要求适当填空：
[image: ]
小明想探究不同物质的吸热能力。
①应该选择图1实验______。多选
A.甲和乙     B.丙和丁       C.丁和戊        D.丙和戊
②本实验是通过______选填“加热时间的长短”或“物体温度的升高量”来判断物质吸收热量的多少的。
二小明利用如图2甲所示的电路图，测量额定电压为阻值约为的小灯泡的正常工作时的电阻。
按照图甲所示的电路图，用笔画线代替导线在图乙中将实物图连接完整。导线不能交叉
电路连接完成后，小明闭合开关发现，移动滑片，当电压表示数为时，电流表示数如图丙所示，则小灯泡的电阻为______。
小明在进行实验时发现电流表损坏，他找来了一个单刀双掷开关和一个阻值为的定值电阻，设计了如图丁所示的电路图，其实验步骤如下：
①将开关拨到“2”，移动滑片，直至电压表示数为；
②保持滑片位置不动，将开关S拨到“1”，此时电压表的示数为U，则小灯泡正常工作时的电阻的表达式为______；
③小明认为此时也可求出小灯泡的额定功率，其表达式为______均用、U、表示。
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 009c9743-a694-4710-b344-d0b6cb7d3273]19.“奋斗者”号是中国研发的万米载人潜水器。如图甲所示，用起重机将重为的潜水器吊起，我们将起吊装置简化为图乙所示的滑轮组。若“奋斗者”号的体积约为，离开水面后吊起时，电动机对钢绳自由端的拉力F为，用时200s，“奋斗者”号匀速上升了10m。若不计绳重及摩擦，求：
滑轮组吊起“奋斗者”号所做的有用功。
滑轮组所做的总功。
“奋斗者”号在上升过程中电动机的功率。
	[image: ]


[bookmark: 2a89c1cc-ca8e-4914-b0bc-bd052548b3b5]20.[image: ]如图所示，电源电压恒为8V，小灯泡L标有“6V，”字样且灯丝保持电阻不变，定值电阻，滑动变阻器R的最大阻值为，求：
小灯泡正常发光时的电流。
当只闭合开关时，电压表的示数。
当开关、、均闭合，将滑动变阻器滑片滑到最右端时，电路的总功率。


[bookmark: 11fef84a-6140-45c0-a44a-45883cf5b4d0]21.图甲为一家用电热菜板，图乙是该电热菜板的电路图，该电热菜板有高温挡、中温挡和低温挡三挡，其发热元件为两个电阻，，额定工作电压为220V，调节开关、的通断和接入A或B的情况可控制电热菜板的加热挡位。若低温挡正常工作时的电流为，中温挡正常工作时的功率为400W，则：
[image: ]
	餐桌匹配
	宽120cm以上

	摆盘数
	建议盘

	高温挡功率
	？W

	温度范围
	


判断当该电热菜板分别在低温挡和中温挡工作时的电路连接方式。
求出定值电阻的阻值大小。
若使用该电热菜板的中温挡给汤加热，将质量为1000g、初温为的肉汤加热到需要，求该电热菜板的电热效率。保留小数点后1位
如表所示，该电热菜板产品标识上的高温挡功率模糊了，请你计算出该电路板高温挡工作的电功率。保留小数点后1位

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、节能灯正常工作电流约为，故A不符合实际；
B、洗衣机正常工作时的功率约为300W，故B符合实际；
C、电视机正常工作时的电压约为220V，故C不符合实际；
D、家庭电路中的一根导线电阻非常小，通常不到，故D不符合实际。
故选：B。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】D 
【解析】解：A、足球在上升过程中，由空气阻力作用，一部分机械能转化为内能，机械能减小，故A错误；
B、同学从高处落下时，重力势能转化为动能，故B错误；
C、人对地面的压力与地面对人的支持力，作用在两个物体上，不是平衡力，故C错误；
D、同学挥拍击球时，通过肌肉收缩将化学能转化为机械能，使球获得动能并飞出，故D正确。
故选：D。
当物体受到空气阻力时，机械能会变小；
物体从高处下落时，重力势能转化为动能；
二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在同一条直线上、作用在同一物体上；
运动时，人体的化学能转化为机械能。
本题考查了二力平衡的条件、动能和重力势能等，属于力学综合题。
3.【答案】C 
【解析】解：A、乙醚对塞子做功，塞子冲出后，乙醚的内能转化为塞子的机械能，乙醚的内能减少，故A错误；
B、皮条摩擦金属筒，摩擦生热，这是做功的方式增加金属筒的内能，而金属筒里的乙醚的内能增加是通过热传递的方式，故B错误；
C、图中两气门关闭，火花塞点火，活塞向下运动，是汽油机的做功冲程，汽缸内的气体推动活塞向下运动时，内能转化为机械能，气体的内能减小，故C正确；
D、汽油机工作过程中的能量损失是不可避免的，机械效率不可能达到，故D错误。
故选：C。
改变内能的方式包括做功和热传递，做功可以改变物体的内能，物体对外做功，内能减小；
汽油机的做功冲程中将内能转化为机械能；
任何机械的效率都低于。
本题考查了热机效率、做功改变物体内能，属于基础题。
4.【答案】C 
【解析】解：由图可知，该电路为串联电路，电压表测两端电压，电压表测两端电压，电流表测电路的电流；
AB、闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向左移动时，滑动变阻器接入电路中的电阻变大，总电阻变大，根据欧姆定律可知，电路中的电流变小，电流表示数变小，根据知两端电压变小，电压表的示数变小，故AB错误；
C、根据可知，电压表与电流表A的示数比值为滑动变阻器接入电路的阻值，所以该比值变大，故C正确；
D、因为电压表与电流表A的示数都变小，所以电压表与电流表A的示数之积变小，故D错误。
故选：C。
由图可知，该电路为串联电路，电压表测两端电压，电压表测两端电压，电流表测电路的电流；
闭合开关S，根据滑动变阻器滑片的移动方向分析滑动变阻器接入电路中电阻的变化和总电阻的变化，根据欧姆定律分析电路中电流的变化和电压表的示数的变化；
根据分析电压表与电流表A的示数比值的变化；
根据电压表与电流表A的示数的变化，进而判断出电压表与电流表A的示数之积的变化。
本题考查串联电路的规律及欧姆定律的运用，关键是电路的识别。
5.【答案】AB 
【解析】解：由电路图可知，滑动变阻器与串联，电压表测两端的电压，电流表测电路的电流。
ABC、挡板P由B向A滑动时，变阻器连入电路的电阻不变，根据串联电阻的规律，电路的电阻不变，根据欧姆定律可知，电路中的电流不变，电流表示数不变；但与电压表并联的电阻的变大，根据可知，两端的电压越大，所以电压表示数越大；因电源电压不变，电路的电流不变，根据可知，向前推的距离越大，电路的总功率不变，故AB正确，C错误；
D、向前推的距离越大，电压表示数越大，电流表示数不变，故用电压表示数反映测量成绩，故D错误。
故选：AB。
由电路图可知，滑动变阻器与串联，电压表测两端的电压，电流表测电路的电流；
根据推动的距离判定滑动变阻器接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律判定电路中电流的变化；根据分析总功率的变化；根据串联电路的电压规律分析电压表示数的变化，然后分析各个选项。
本题考查了电路的动态分析，明确电路的结构是解题的关键。
6.【答案】AD 
【解析】解：由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测L两端的电压，电流表测电路中的电流。
AB、当滑片位于最左端时，滑动变阻器接入电路中的电阻为零，电压表的示数最大，电流表的示数最大，由图象可知，电源的电压，电流表的示数，此时灯泡正常发光；故A正确，B错误；
CD、当滑片位于最右端时，接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，小灯泡的电功率最小，由图象可知，灯泡两端的电压，通过的最小电流，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，滑动变阻器两端的电压为：，因串联电路中各处的电流相等，由欧姆定律可得，滑动变阻器的最大阻值为：，小灯泡消耗的最小功率为：，故C错误，D正确。
故选：AD。
由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测L两端的电压，电流表测电路中的电流。
当滑片位于最左端时，滑动变阻器接入电路中的电阻为零，电压表的示数最大，电流表的示数最大，由图象可知，电源的电压等于灯泡的电压，电流表的示数，此时灯泡正常发光；
当滑片位于最右端时，接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，小灯泡的电功率最小，由图象可知，灯泡两端的电压，通过的最小电流，因串联电路中总电压等于各分电压之和，得出滑动变阻器两端的电压，因串联电路中各处的电流相等，由欧姆定律可求出滑动变阻器的最大阻值；根据可求出电小灯泡的最小功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的灵活应用，从图象中获取有用的信息是关键。
7.【答案】  J 
【解析】解：电能的两个单位有和J。
故答案为：；J。
根据电能的单位分析解答即可。
本题考查了对电能单位的了解，属于基础题。
8.【答案】化学  变小 
【解析】解：水果电池对外供电的过程中，将化学能转化为电能；
电压是使电路形成电流的原因；电阻一定时，电压越大电流越大；如果少串联一个水果电池，电压就变小，电流变小，二极管将变暗。
故答案为：化学；变小。
水果电池对外供电的过程中，将化学能转化为电能；
电源是为电路提供电压的装置；
电压是使电路形成电流的原因；电阻一定时，电压越大电流越大；
此题主要考查串联电路的电压规律，同时考查电源的作用以及电压与电流的关系，难度不大。
9.【答案】减小  减小 
【解析】解：球从位置A运动到位置B的过程中，高度增大，动能转化为重力势能，所以动能减小；球从位置B运动到位置C的过程中，会不断克服阻力做功，机械能在减小。
故答案为：减小；减小。
在曲线运动过程中，有空气阻力，故机械能不守恒；
上升阶段动能转化为重力势能。
本题考查曲线运动中的能量转化，属于基础题。
10.【答案】总  费力 
【解析】解：每踩一次对碓头做的功是有用功，农夫脚踩横杆的力做的功为总功；
由图可知，动力臂小于阻力臂，故舂相当于简单机械中的费力杠杆。
故答案为：总；费力。
每踩一次对碓头做的功是有用功，农夫脚踩横杆的力做的功为总功；力臂是支点到力的作用线的距离，找到支点、力的作用线，再作支点到力的作用线的垂线段，判断杠杆的类型可结合生活经验和动力臂与阻力臂的大小关系来判断。
本题考查杠杆、功的概念，属于基础题。
11.【答案】=  > 
【解析】解：完全相同的手绢，则重力相等，提升相同的高度，根据可知，做功相等，即；
由题知，甲用时少于乙用时，则根据可知，它们做功功率的大小关系为。
故答案为：=；>。
根据和比较功和功率大小。
此题考查功和功率大小比较，属于基础题目，难度不大。
12.【答案】并  半导体 
【解析】解：大屏幕中的每块屏幕可以呈现不同画面，一块如果坏了，其它的仍可以正常工作，说明这些屏幕的连接方式是并联的；
屏幕是由发光二极管制成，发光二极管属于半导体材料。
故答案为：并；半导体。
并联电路各用电器互不影响；
发光二极管是半导体材料。
本题考查了串联和并联的辨析、半导体材料，属于基础题。
13.【答案】1：1  1：3 
【解析】解：由图可知，闭合开关S，、串联，根据串联电路的电流特点可知，通过、的电流相等，即：：1；
根据串联电路的电压特点和电压表、示数之比可知，：：4，
则、两端的电压之比：：：3，
故、消耗的电功率之比是：：：3。
故答案为：1：1；1：3。
图可知，闭合开关S，、串联，电压表测量两端的电压，电压表测量电源电压；
根据串联电路的电流特点可知通过、的电流之比；
根据欧姆定律求出、的电阻之比；根据求出、的电功率之比。
本题考查串联电路的特点、电功率公式的应用，属于电学综合题。
14.【答案】5   
【解析】解：由电路图可知，电路元件A和B串联，电流表测电路中的电流，因串联电路中各处的电流相等，
所以，电流表的示数为时：，
由图象可知，A和B两端的电压分别为：，，
由可得，此时A的阻值：，
根据可知元件A和B的电功率之比为：：：：5。
故答案为：5；4：5。
由电路图可知，电路元件A和B串联，电流表测电路中的电流，根据串联电路中的电流特点结合图象读出它们两端的电压，根据欧姆定律求出A元件的电阻，根据可知元件A和B的电功率之比。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是根据图象读出电流对应的电压值。
15.【答案】Fl    停表  长度  滑动变阻器  D  只进行了一次实验，不具有普遍性，分析数据时没有考虑实验误差 
【解析】解：图甲为人体心脏的剖面图，它相当于发动机，不断对血液做功，以保持体内血液的循环流动，当心房收缩时血液被压出进入心室，接着心室收缩，血液就从主动脉泵出流向全身，其模型如图乙所示，在此过程中心脏对血液做功。若要测量人体心脏输出的平均功率，其测量原理是，因此还需测量时间的实验器材：停表。
导体a、d电阻丝的材料和横截面积相同，但长度不同，因此若选用导体a、d进行实验，可探究导体的长度与电阻的关系，从而可以得出结论：在材料和横截面积相同时，导体长度越长，电阻越大，该结论被实际应用到了滑动变阻器的工作原理中。
闭合开关后，他发现和均不亮，说明灯泡中没有电流；电压表接A、B两点时无示数，接B、C两点时有示数，说明B、C两点与电源连接的部分电路不存在断路，接A、C两点时示数与B、C两点大小几乎相同，则此故障是BC断路。
故选：D。
改进电路后，小明将实验数据记录如下表，并得出实验结论：串联电路中各处的电流不相等。小明得出结论的过程存在的问题是：只进行了一次实验，不具有普遍性，分析数据时没有考虑实验误差。
故答案为：；；停表；长度；滑动变阻器；；只进行了一次实验，不具有普遍性，分析数据时没有考虑实验误差。
根据功的计算公式及功率公式分析解答；
影响导体电阻大小的因素：导体的材料、长度和横截面积、温度，在研究电阻与其中某个因素的关系时，要采用控制变量法的思想，要研究导体的电阻大小与一个量之间的关系，需要保持其它量不变；
根据灯泡和发光情况和电压表有无示数分析电路故障的原因；
应多次进行实验，防止实验结果的偶然性，得出普遍性的结论。
本题考查了功的计算公式、功率、影响导体电阻大小的因素、探究串联电路电流特点、控制变量法和归纳法的运用、数据分析及故障的分析。
16.【答案】滑动变阻器将两个下端接线柱接入了电路  2  正比  几个阻值不同的定值电阻  A 
【解析】解：由图甲可知，定值电阻、滑动变阻器和电流表串联，电压表并联在定值电阻两端，据此画出电路图如下图所示：
[image: ]；
连接电路后闭合开关，小明发现电压表和电流表的示数都较小，说明电路是通路；无论怎样移动滑片，两表示数变化都不明显，说明滑动变阻器没有变阻的作用，且电路中电阻较大，即其原因可能是：滑动变阻器将两个下端接线柱接入了电路；
由图乙可知，电压表选用小量程，分度值，其示数为2V；
根据表中数据在图中的坐标系中描点，然后连线，如下图所示：
[image: ]；
由图可知，图线为一条过原点的斜线，故可得出结论：当电阻一定时，通过导体的电流与导体两端电压成正比；
在探究电流与电阻的关系实验中，需更换不同阻值的定值电阻，因此小明还应准备几个阻值不同的定值电阻；
在探究电流与电压、电阻的关系实验中，滑动变阻器除了保护电路之外，还起到改变定值电阻两端电压的作用，故选：A。
故答案为：见解答图；滑动变阻器将两个下端接线柱接入了电路；；见解答图；正比；几个阻值不同的定值电阻；。
根据实物电路图画出电路图；
连接电路后闭合开关，小明发现电压表和电流表的示数都较小，说明电路是通路；无论怎样移动滑片，两表示数变化都不明显，说明滑动变阻器没有变阻的作用，且电路中电阻较大，据此分析；
根据电压表选用量程确定分度值读数；
根据表中数据利用描点法画出电流与电压的关系图线；
根据图线分析得出结论；
在探究电流与电阻的关系实验中，需更换不同阻值的定值电阻，据此分析；
在探究电流与电压、电阻的关系实验中，滑动变阻器除了保护电路之外，还起到改变定值电阻两端电压的作用。
本题探究通过导体的电流与导体两端电压的关系实验，考查了画电路图、故障分析、电压表读数、分析数据得出结论的能力和滑动变阻器的作用等知识。
17.【答案】重力势能  木块  速度  质量  速度  乙、丙  小球放低点 
【解析】解：小球从高处滚下，重力势能转化为动能；物理学中，能够做功的多少表示具有能量的大小，实验中小球能够做功是体现在推动小木块运动，推动的距离越远，表示小球能够做的功越多，小球具有的动能就越大，所以通过观察小木块被推动的距离的大小，来判断小球动能的大小；
甲、乙对比，小球的质量相等，从不同高度下滑，小球到达水平面时的速度不同，木块移动距离不同，说明物体的动能与物体的速度有关，质量相同时，速度越大，木块被推动的的距离越大，故可得出结论：质量相同时，速度越大，动能就越大；
汽车超载，探究物体的动能可能与物体的质量有关，控制速度相同，只改变物体的质量，故选用乙、丙两实验分析。
为了防止木块被撞出了水平木板的右端而掉到了地上，可以：减小小球的质量、或降低小球在斜面上的起始高度、增加木板的粗糙程度、增加木板的长度等。
故答案为：重力势能；木块；速度；质量；速度；乙、丙；小球放低点。
实验中利用了转换法来进行探究活动，小球能够做功是观察小球推动小木块运动距离的远近来体现小球具有动能的大小；；
动能的决定因素有两个：质量和速度，要利用控制变量法去研究。研究与速度关系时要保证质量相同，速度不同。研究与质量关系时，要保证速度相同，质量不同；在探究和分析结论时，一定要注意控制变量法的运用；
木块被撞出了水平木板的右端而掉到了地上，说明小球的动能太大，可以减小小球的质量或速度，也可以增大木块的质量。
本实验中研究动能大小的决定因素时运用了控制变量法，反映动能多少时运用了转换法。从图中现象发现质量、速度的不同是此题的关键。
18.【答案】AB  加热时间的长短     
【解析】解：①在探究不同物质的吸热能力实验中，我们用相同的热源对质量相等的不同液体进行加热；由图1可知，甲和乙、丙和丁满足实验要求，故选：AB；
②在探究不同物质的吸热能力实验中，通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
将电压表并联在灯泡两端，如下图所示：
[image: ]；
电路连接完成后，小明闭合开关发现，移动滑片，当电压表示数为时，电流表示数如图丙所示，电流表选用小量程，分度值，其示数为，则小灯泡的电阻为：
；
在步骤①中，灯与定值电阻串联后再与滑动变阻器串联，电压表测灯两端的电压，调节滑动变阻器的滑片，使电压表读数为小灯泡额定电压，灯正常发光；
在步骤②中，电压表测灯与两端的电压，因此时各电阻的大小和电压不变，灯仍正常工作，根据串联电路电压的规律，此时定值电阻两端的电压：
，由串联电路电流特点和欧姆定律可知，电路中的电流为：
，
则小灯泡正常工作时的电阻为：
；
小灯泡的额定功率表达式为：
。
故答案为：①AB；②加热时间的长短；见解答图；；②；③。
①在探究不同物质的吸热能力实验中，我们用相同的热源对质量相等的不同液体进行加热；
②通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
将电压表并联在灯泡两端；
根据电流表选用量程确定分度值读数，利用求出小灯泡的电阻；
要测灯的额定功率，首先使灯正常发光，先将电压表与灯并联，通过移动滑片的位置，使灯的电压为额定电压；保持滑片位置不动，通过开关的转换，使电压表测灯与定值电阻两端的电压，因此时各电阻的大小和电压不变，灯仍正常工作，根据串联电路电压的规律，可求出此时定值电阻两端的电压，由欧姆定律可求出灯的额定电流，根据和分别写出小灯泡正常工作时的电阻的表达式和灯的额定功率表达式。
本题考查了比较不同物质吸热的情况、小灯泡的正常工作时的电阻和功率实验，属于实验综合题。
19.【答案】解：滑轮组吊起“奋斗者”号所做的有用功：
；
由图乙滑轮组可知，货物上升的高度，则自由端移动的距离：
；
滑轮组吊起“奋斗者”号所做的总功：
；
“奋斗者”号在上升过程中电动机的功率：
。
答：滑轮组吊起“奋斗者”号所做的有用功为。
滑轮组所做的总功为。
“奋斗者”号在上升过程中电动机的功率为。 
【解析】已知物体的重力和提升的高度，根据公式可求克服重力做的有用功；
滑轮组绳子自由端通过的距离s和“奋斗者”号匀速上升高度h，满足以下关系：，已知拉力和自由端移动的距离，根据可求总功；
根据可求出“奋斗者”号在上升过程中电动机的功率。
本题中主要考查了功的计算、功率的计算，搞清各力与距离之间的对应关系，熟练运用相关公式是解决此题的关键。
20.【答案】解：根据可知小灯泡正常发光的电流为：
；
小灯泡正常发光的电阻为：
；只闭合开关，灯泡和定值电阻串联，电压表测量灯泡两端的电压，灯丝电阻不变，
根据欧姆定律可知电路电流为：
，
根据欧姆定律可知电压表的示数为：
；
闭合开关、、，将滑动变阻器滑片滑到最右端，灯泡被短路，定值电阻和滑动变阻器并联，滑动变阻器接入电路的阻值最大，电流表测量干路电流。
根据欧姆定律可知通过定值电阻的电流为：
；
通过滑动变阻器的电流为：
，
干路的电流为：
；
电路的总功率为：
。
答：小灯泡正常发光时的电流为。
当只闭合开关时，电压表的示数为4V。
当开关、、均闭合，将滑动变阻器滑片滑到最右端时，电路的总功率为。 
【解析】根据可知小灯泡正常发光的电流；
根据欧姆定律得出小灯泡正常发光的电阻；
只闭合开关，灯泡和定值电阻串联，电压表测量灯泡两端的电压，灯丝电阻不变，根据欧姆定律可知电路电流，根据欧姆定律可知电压表的示数；
闭合开关、、，将滑动变阻器滑片滑到最右端，灯泡被短路，定值电阻和滑动变阻器并联，滑动变阻器接入电路的阻值最大，电流表测量干路电流。
根据欧姆定律可知通过定值电阻的电流和通过滑动变阻器的电流，根据并联电路的电流特点可知干路的电流，根据算出电路的总功率。
本题考查串并联电路的特点、欧姆定律的应用和电功率的计算，难度适中。
21.【答案】解：根据可知，当断开，接A，与串联，此时电阻最大为低温挡，中温挡时闭合，接A，只有工作，高温挡时闭合，接B，与并联，总电阻最小电功率最大，故是高温挡；
中温挡正常工作时的功率为400W，中温挡时，只有工作，则，
将质量为1000g、初温为的肉汤加热到需要，吸收的热量为
；
 消耗的电能，
加热效率。
低温挡时电路的总电阻，
故的阻值为；
高温挡时闭合，接B，与并联，电路消耗的总功率
。
答：当断开，接A为低温挡；闭合，接A，为中温挡。
定值电阻的阻值大小为。
该电热菜板的电热效率。
该电路板高温挡工作的电功率是。 
【解析】当开关闭合，开关接B端时两电阻并联，开关闭合，开关接A时，电路为的简单电路，开关断开，开关接A时，两电阻串联；根据串联电路电阻规律和并联电路电阻规律以及可知空气炸锅的挡位；根据中温挡的功率和可求出的阻值；
根据求出薯条吸收热量，根据求出空气炸锅消耗的电能，根据效率公式求出空气炸锅的效率。
根据欧姆定律求出、的串联总电阻；根据串联电路的电阻特点求出的阻值；根据可的电功率，根据求出高温挡的总功率；
本题考查串并联电路的特点和电功率以及热量和加热效率的计算，属于难题。
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